



PROA

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J.O.N.S.

Año II LEÓN. Jueves, 8 de Abril de 1937 Núm. 124

Redacción, Administración y Talleres
AVENIDA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, Núm. 1
Teléfonos: Redacción 1963; Administración 1965.- Apartado 140

SUSCRIPCIÓN PUBLICIDAD
Capital. 2'50 mes Según tarifa.
Fuera . 7'50 trimestre DESCUENTOS MEDIANTE CONTRATO
PAGO ANTICIPADO

Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.
El JEFE del ESTADO: *Generalísimo* FRANCO

Continuando la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas en el frente de Vizcaya, ayer fueron tomados, entre otras importantes posiciones, los puertos de Urquiola y Barazar

Se recogieron al enemigo gran cantidad de muertos y material

Cinco aparatos enemigos derribados.

Se pasaron a nuestras filas, más de doscientas personas.

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de información.-Estado Mayor

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy, 7 de abril de 1937:

Ejército del Norte.—Quinta División.—Tiroteos y cañoneos sin consecuencias, presentándose tres milicianos y 2 artilleros.

Sexta División.—En el frente de Santander, el acostumbrado tiroteado y cañoneo, habiéndose presentado 7 evadidos del campo enemigo.

En el frente de Vizcaya continúa la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas, que se adueñaron, después de brillantísimo ataque, de los puertos de Urquiola y de Barazar, ocupándose también las alturas que dominan estos puertos, en la Cota 1.009 correspondiente al Santuario de Altún, Amaroa y lomas al oeste de Zubizabal, así como del pueblo de Ubidea. El castigo impuesto al enemigo ha sido durísimo abandonando en poder de nuestras tropas, más de 100 muertos, 50 prisioneros, 50 evadidos pasados a nuestro campo, 2 cañones, 1 carro de asalto, 1 carro blindado, 3 camiones de municiones, 1 campamento de barracas desmontables, 7 morteros del 81, 10 ametralladoras, grandísima cantidad de fusiles y material de fortificaciones. Son numerosas las familias que se acogen a nuestras líneas y que afirman existe gran desmoralización y desconcierto en el campo rojo.

Divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

Octava División.—En Asturias, se han presentado 10 milicianos y 34 paisanos.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Un ataque enemigo en el sector del Bar Anita, fué violentamente rechazado, persiguiéndose al enemigo, que abandonó muchos muertos, todos de aspecto extranjero, aunque sin documentación alguna. Se recogieron una veintena de fusiles y muchas granadas de mano.

Ejército del Sur.—Ataques enemigos en el sector de Córdoba, fueron duramente rechazados, apoderándose nuestras tropas de un carro ruso.

Actividad de la Aviación.—En el aire, nuestra aviación ha destruido, en el frente de Vizcaya, un Douglas y un Focker enemigos y averiado otros tres aparatos más.

Salamanca, 7 de abril de 1937.—De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

LOS DESPOTAS AFRICANOS ENCADENABAN A SUS ESCLAVOS ARMADOS CON LANZAS PARA QUE NO PUDIERAN ESCAPARSE EN LA BATALLA. HOY, LOS DESPOTAS BOLCHEVIQUES ENCADENAN A LOS MILICIANOS JUNTO A LAS AMETRALLADORAS PARA QUE MUERAN A SU LADO

De la Reconquista Nacional

El avance sobre Bilbao

Vitoria.—La lucha de nuestras fuerzas contra los separatistas y comunistas vascos entra en período culminante. No decimos que esta sea la "semana grande", pero, desde luego, hay que admitir que, si el tiempo se decide a ser "neutral", no pasará ésta sin que la alegría empiece a asomar.

La situación de Bilbao, des-

pués del avance, no es difícil sino apuradísima. A pesar de lo que digan las radios marxistas, hay que ver las posiciones de las que han sido arrojados y después de traspuestas por nuestras tropas, la ventaja es enorme a nuestro favor. No quedan soluciones intermedias los nacionalistas jugaron a la guerra y la han perdido. Ya se disponen a escapar de la ciudad, y probablemente se han

adelantado a ello los culpables de la tragedia que ha tenido que vivir este desgraciado pueblo bilbaíno.

Valencia se desentiende de Bilbao

Valencia.—El gobierno de Valencia, la suprema esperanza de los necios que en él confiaron, ha dicho su última palabra a los vascos: Resistid si queréis y podéis porque nosotros no podemos hacer nada.

Bilbao reclamó hace cinco días refuerzos urgentes de hombres y material, pues de ambos están escasos. También pidieron el envío de brigadas internacionales; pues creían que, con los hombres del país, les sería imposible ofrecer resistencia, ya que están hartos de sufrir en la guerra y de las vejaciones que en los sentimientos íntimos de su corazón les han producido.

Carta del Cardenal Primado

Pamplona.—El Cardenal Primado ha dirigido a los católicos vascos una carta interesantísima, en la que trata de la necesidad que hay de mantenerse a distancia de los errores sectarios y agruparse en torno a la Iglesia, para unir los esfuerzos contra la impiedad y contra la masonería. Agrega que la ocasión es magnífica y no debe desaprovecharse por los católicos.

Nuevos nombramientos para el Comité de no intervención

Londres.—El departamento del imperio de Estonia ha recibido la comunicación del Comité de no Intervención de Londres, en la que se dice que este ha nombrado al contraalmirante Barón Salza y a dos oficiales de la Marina estoniana para ejercer el control previsto para España.

La representación portuguesa en la coronación

Lisboa.—La delegación que representará a Portugal en las ceremonias de la coronación del rey Jorge VI, estará compuesta por el general Domingo Oliviera, gobernador militar de Lisboa, por el Secretario de Estado y el embajador de Portugal en Londres.

La charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Al ver la prensa y oír las radios estos días, se puede notar que el enemigo está efectuando ataques por todas partes, ataques de diversión. No son ataques para entretenerse, sino para llamar la atención en todas partes y ver si consiguen retirar fuerzas de las que están atacando en el norte de Victoria y que ponen en grave peligro a Bilbao. Todos estos ataques, llevados a cabo en casi todos los frentes, les han costado grandes pérdidas de hombres y material.

Ya digo que esto tiene por objeto conseguir detener el avance del general Mola, lo que no han conseguido, a pesar de las dificultades que presenta el terreno, de grandes montañas, que tienen que escalar nuestros soldados a la bayoneta. Bilbao se siente asfixiado; de todas partes, de todos los pueblos amenazados, acuden las gentes a refugiarse en Bilbao, haciendo mucho más difícil resolver el problema del racionamiento, ya de por sí difícilísimo.

Aguirre, que hace poco se sentía guerrero, luciendo aquellas famosas botas nuevas y montando a caballo, pidió refuerzos a Valencia, sin darse cuenta que es muy difícil enviárselas desde el Mediterráneo. Lo que es mal síntoma es la llegada de D. Inda a Bilbao y dicen las radios rojas que ha ido allí para defender sus intereses particulares. Sin duda tratará por medio de escrituras, conseguir salvar alguna de sus propiedades, pero no habrá escrituras que valgan y todo el que haya comprado algo a D. Inda, seguramente lo perderá.

Ustedes ignorarán segura-

Ha muerto Benlliure

Burgos.—Radio Castilla Burgos, comunicaba anoche la noticia de que en Valencia ha fallecido el escultor Mariano Benlliure.

mente una cosa muy curiosa y es que en Bilbao existe el Ayuntamiento de San Sebastian, que cuando entraron nuestras fuerzas en dicha población, se trasladó en pleno y está jugando ahora a los ayuntamientos. Ha tomado dicho ayuntamiento varios acuerdos, pero el más curioso es uno reciente, según el cual, se cambian los nombres de varias calles, poniéndolas nombres de dirigentes pertenecientes al frente popular.

Quién me daba esta noticia me daba otra, que brindo al vientre grande del Bigardo, para que vea como el gobierno rojo respeta a la Iglesia. Me dicen en esta carta que hubo un pobre sacerdote al que dieron por muerto con un tormento espantoso. Ese sacerdote no había cometido otro delito que no querer ser nacionalista y mostrarse españolista. Con varias sillas formaron un corro y en ellas se sentaron varios marxistas y metiendo dentro al sacerdote, desnudo, provistos de látigos y alfileres le hacían bailar y cuando caía rendido, le querían hacer blasfemar y como se negase, le hacían volver a bailar y así una y otra vez, hasta que el pobre sacerdote murió, seguramente pidiendo a Dios que perdonase a aquellos verdugos, que merecían que el infierno se abriese para tragárselos por canallas.

Esa "protección" a la Iglesia de que hablaba el Bigardo se muestra también en Amorebieta, donde los rojos incendiaron todas las iglesias, cometiendo una serie de profanaciones incalificables. También se demuestra este "respeto" a la Iglesia con los 22 sacerdotes que en dos días asesinaron en el barco "Cabo Quilates".

Aguirre tiene un amigo llamado Cobo Cayón, al que nombró director general de abastecimientos y por lo visto acostumbraba a "abastecer" primero a sí mismo. Ocurrió que

llegó un barco con carbón a Bilbao y requisaron el cargamento para enviarlo a los frentes, pero de cada tres camiones se perdía uno, lo que dió motivo a una investigación, resultando que los camiones perdidos iban a parar a los almacenes de Cobo Cayón, que luego lo vendía a las pocas personas que disponen de dinero en Bilbao. Quisieron meterle en la cárcel, pero Aguirre salió en su defensa, sin duda por que había recibido también carbón y estuvo a punto de costarle el cargo, el asunto, al ministro de abastecimientos vasco.

El periódico inglés "Daily Week" publica unas declaraciones de un súbdito inglés que ha recorrido España y dice que las masas republicanas están en mejores condiciones que nosotros para crear un ejército potente. No se me alcanza sus razones, pero en fin, si ese señor lo cree así, también lo crearemos nosotros, por que fundamenta ese razonamiento en que los marxistas luchan por un ideal y nosotros no. Nosotros tenemos ideales de dignidad y engrandecimiento de nuestra Patria, ideal de religión y de todo lo que constituye el abolengo de la nación española y ellos luchan por un ideal, que es el de robar y saquear en todas partes.

Mientras hubo que robar, no les faltaron internacionales, pero ahora que se ha acabado, estos se les marchan en cuanto pueden. Claro que constantemente están entrando por la frontera francesa soldados franceses, antiguos veteranos de la guerra europea, con oficiales también franceses, que vienen a combatir en favor de los rojos por ganar los sueldos

fabulosos que les ofrecen, pero cuando venga la realidad de que no hay tales sueldos y cuando además les lancen contra un enemigo que les zurra, acabarán por decir que les han engañado y por volverse otra vez a Francia.

El gobierno de Valencia se ha lanzado también a decir grandes mentiras y hace un llamamiento muy gracioso a nuestros soldados y clases y oficiales a quienes dice que no sean tontos, que se vayan con ellos pues no saben lo que se están perdiendo, pues en su zona tienen comida abundante. Creo yo que arroz y agua no les faltará. Pero si miramos a los prisioneros que cogemos y a las personas que a nuestras filas se pasan, veremos que vienen hambrientos, rotos y miserables. Es que en la zona roja se come todos los días jamón con chorreras y otros manjares tan alimenticios como este.

Ahora resulta que el escándalo que se ha armado, principalmente en Francia, por el asunto del bombardeo del "Mar Caspio" es otra comedia como la del avión de la embajada francesa, el barco hundido cerca de Orán, etc., pues resulta que el "Mar Caspio" venía de Inglaterra trayendo un cargamento de carbón, según decían para un pueblo de la costa francesa, y vigilado de cerca por los barcos nacionales, al tratar de huir de ellos desde dentro de las aguas jurisdiccionales francesas, chocó contra un bajo, hundiéndose.

Da cuenta, a continuación de las operaciones del día y se despide de sus radioyentes.

Manuel Hedilla
Juan Yagüe
Giménez Caballero
Miguel Gran
Fermín Izurdiaga
Fernando Cortés
Martín Alonso

E-CRIBEN SOBRE

nacional-sindicalismo
ejército
mundo
religión
sanidad
imperio

EN EL TERCER NÚMERO DE

F E

DOCTRINA

NACIONAL-SINDICALISTA

PRECIO: 1 PESETA

De venta en kioscos y librerías

Señora: Pida a su tienda
Jabón PAQUISARI
el que más dura lavando.
Representante: Eulalio Alvarez
Trobajo del Camino. (73)

Bar Restaurant "RIVAS"
Servicio a la carta Precios económicos
CID, 3 Teléf. 1013 LEÓN

Huevos Frescos
a 2,25 docena
se despachan en (85)
huelvería Moderna, Cervantes, 3
Huelvería Valdeusa, Padre Isla, 17

TRASPASO
urgente, por incorporación
del dueño al Ejército salvador,
tienda de comestibles y
bebidas. Razón, José García,
San Juan, 13.

Mosaico de noticias

Del Gobierno civil

Donativos

Los obreros que trabajan en el saneamiento del campo del aeródromo de León, con destino a la Suscripción Nacional del Ejército y Milicias, 277,15 pesetas.

El Ayuntamiento de Balboa, 1.400 para el mismo destino.

El cartero de Villalibre, don Manuel Fierro importe de sus haberes de Marzo, que cede con destino a la Suscripción Nacional mientras duren las actuales circunstancias, como ya viene haciéndolo en meses anteriores 94.

Los niños y niñas de la escuela de Villacé, importe de una velada teatral, 80.

El Ayuntamiento de La Bañeza, 2.372,45.

El Ayuntamiento de Santa María de la Isla, con destino a la suscripción, auxilio a Madrid, 227,50 pesetas.

El mismo Ayuntamiento con destino a la Suscripción del Tesoro Nacional, 10 francos.

La maestra y niñas de la escuela de Villaquejada, con destino a los Hospitales de Sangre, 187 vendas.

D. Placentino Martínez Díez de Santas Martas, soldado de línea en campaña, en posesión de una Cruz pensionada, hace entrega del importe de la misma en el primer trimestre, 37,50 pesetas, con destino a la suscripción del Ejército y Milicias, siendo felicitado por su generosidad.

D. Alberto Blanco Alonso, de Bembibre, (segundo donativo) una onza oro y tres monedas alfonasinas de 25 pesetas.

El Ayuntamiento de San Esteban de la Valdeusa, con destino a la suscripción Auxilio de Madrid, 55,20 pesetas. S

El Ayuntamiento de Santa María del Páramo, 200 pesetas para la Nacional del Ejército y Milicias.

El Ayuntamiento de Santa María del Páramo, importe de una función dada por los niños, con destino a la suscripción de Auxilio de Madrid, pesetas 134,35.

La Minero Siderúrgica de Ponferrada, con destino a la Beneficencia, un vagón de carbón cribado, 8.800 kilos.

Para el Patronato Antituberculoso

El Colegio Oficial de Practicantes de León ha entregado 250 pesetas para la adquisición de una cama, y la Junta Local de Banca Privada, 1.500 pesetas para seis camas.

Suma y sigue: 20.750 pesetas.

Continúa abierta la suscripción.

Restaurant NOVELTY

Independencia, 2 Telf. 1324
Servicio por menú y a la carta
Habitaciones con todo confort. 106

Jefatura de Sanidad Militar de León

¡Sangre para los heridos!

¡Leoneses...!

Se está organizando un servicio oficial de transfusión de sangre para surtir de este elemento a todos los Hospitales de los frentes. A los que aquí ya no padecéis las penalidades de la campaña se os ofrece una ocasión para dar vuestra sangre por la Patria.

El sacrificio que vais a hacer es mínimo, la sangre; se os extraerá por simple punción venosa, y en el Laboratorio, sin contacto con el herido. En cambio, el beneficio que prestáis es inmenso. Bien se merecen nuestros soldados que vosotros os ofrecéis con este fin.

Muchas poblaciones de la España liberada cuentan ya con este servicio. En todas ellas sus habitantes han rivalizado en tomar un puesto entre los heroicos y generosos donantes.

¡Mujeres y hombres leoneses...! Acudid a solicitar vuestro carnet de donantes de sangre para nuestros soldados.

En el Instituto Provincial de Higiene se ha establecido este servicio, y desde hoy, de 10 a 12 de la mañana podéis acudir a inscribiros.

Café Bar Restaurant **CENTRAL**
El más selecto ♦ El mejor café (2a)

GARAGE IBAN

Automóviles OPEL y accesorios en general
Independencia, 10 Teléfono 1653
Estación de engrase y reparaciones
Bergo Nueva 4 LEÓN Teléfono 17 (94)

AVISO "LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

Compañía de Seguros Reunidos
Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes, y otros Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad.
Capital social y reservas, más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones de pesetas. Primas recaudadas en el extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas. Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas.
Subdirector para León y su provincia D. Luis Norberto Hernández
10 Oficinas: Legión VII, 4 (Casa Roldán.)

Las carteleras de San Marcelo

Se nos facilitó ayer, en el Ayuntamiento, la siguiente nota firmada por el Alcalde señor Usoz:

La Alcaldía que siempre recoge los latidos de la opinión en aquellos asuntos que puedan tener trascendencia más o menos grande para el embellecimiento de nuestra querida población y demás, aceptando las sugerencias manifestadas con motivo de la colocación de las carteleras en la Plaza de San Marcelo, ha ordenado la suspensión de las mismas, y se está estudiando el replazamiento de las mismas a un sitio que no entorpezca la visibilidad de nuestras plazas, prescindiendo del particular de mayor ingreso por los arbitrios municipales a satisfacer, ya que, en cualquiera de los casos, éstos son iguales, emplazadas las carteleras en uno u otro lugar.

¡Un aplauso, Sr. Alcalde! Y, por falta de espacio, retiramos hoy unos comentarios entregados sobre este asunto.

ANUNCIO
Se necesitan dos torneros
Informes: Talleres de H. de M. MARTINEZ

CARTELERA DE ESPECTACULOS para hoy jueves, 8 de abril.

Teatro Alifageme
Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media tarde.
¡Estupendo programa español!
La deliciosa película hablada en español, titulada,
La Buenaventura
Un film encantador con un argumento por demás entretenido.
Intérprete: El famoso actor y notable cantante, ENRICO CARUSO (hijo)
Mañana, viernes, a las 7 y media tarde,

Matando en la sombra
Producción Warner, en español, interpretada por WILLIAN POWEL y MARY ASTOR

El sábado:
● ¡¡CONTECIMIENTO!!
El bailarín y el trabajador
De D. Jacinto Benavente, con ROBERTO REY ANA MARIA CUSTODIO y ANTONITA COLOMÉ

Teatro Principal
Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media tarde.
Programa Warner Bros, en español
EXITO grande de la dinámica producción hablada en español, titulada,
Duro y a la cabeza
Un film de situaciones fuertemente interesantes y movidas, interpretada por el simpático actor JAMES CAGNEY

Reportajes

Desde la trinchera

Los leoneses en «Las Campanillas»

(Recibido con retraso)

Conmemorando la festividad de San José, los falangistas de León en «Las Campanillas» (Guadarrama) celebramos tal día de la siguiente manera:

Amanece el día pesadote y bochornoso, pero más tarde, para dar esplendor a la fiesta, se despeja el cielo, y luce su vistoso manto azul, como queriendo unirse a nuestras camisas azules de hoy y de mañana.

Da comienzo la fiesta con la Santa Misa, que celebra nuestro capellán P. Marceliano (capuchino) a la que acudimos todos, con el entusiasmo que merece tal acto. Durante la misa, un típico dulzainero, con su tamboril, que contratanos en San Rafael, tocó varias piezas para mayor realce de la fiesta.

A continuación de la misa, fueron cantados varios himnos, entre ellos la Salve popular a la Virgen y seguido el de Falange, «Los legionarios». El novio de la muerte y otros.

Ya terminado lo religioso, da comienzo un desafiado partido de pelota entre tres camisas azules y tres «caquis» del Regimiento de Zamora, y en un frontón, magníficamente preparado días antes, se baten estos buenos contrincantes. El partido fué muy reñido y por fin ganan los «caquis» por 35 tantos contra 33.

La alegría entre nosotros es cada momento mayor; y los «rojos» que están en «El Chivo», muy cerca de nosotros, escuchan nuestra algarabía, nos dan en tirar algún que otro «paco» y a insultar con las palabras tan groseras acostumbradas, y que el «plumífero» no puede relatar.

El tamboril y dulzaina entonan piezas de baile: la jota, algunos corridos.

Hombre con hombre y pareja y más pareja, bailamos y seguimos con entusiasmo las piezas que el tamborilero nos dedica. Y como los rojos lo escuchan todo, cada vez nos dedican más acelerados sus insultos, a los que contesta mos con vivas a Franco, a Falange y ¡Arriba España!

El entusiasmo, la alegría y algarabía son algo apoteósico.

Ya dan las doce y media; el rancho nos espera y el apetito ustedes se lo supondrán, y perdone el lector, pero... hasta luego.

Ya son las dos de la tarde. ¿Creará el lector donde vamos ahora? Créame que, aunque en 1.ª línea y a vista del enemigo que nos contempla desde «El Chivo», se va a dar comienzo, en el campo de tiro, a un formidable y desafiado partido de fútbol, compuesto de «milis» y falange; el entusiasmo va creciendo y cierto que ha de resultar formidable como se espera.

Ya dió comienzo; y el partido se inclina a favor de los azules, y tras duras peleas se consigue un tanto para éstos y luego consiguen dos tantos los «caquis», y así termina el primer tiempo.

En el segundo, la furia de los azules es exacta a la que ponen cuando nos dan alguna noticia de que: ¡Hay que subir por los de «El Chivo!» y mucho se conoció, pues, en el segundo tiempo, se consiguen otros tres tantos, dándose por terminado el partido con cuatro tantos para los azules, y dos, para los «caquis».

Y, para terminar la tarde, seguimos con otras piezas de baile, las que bailamos con más entusiasmo todavía.

Y nada más, lector; de esta manera pasamos el día de San José en «Las Campanillas» los hijos de Guzmán, y os deseamos hayáis pasado con entusiasmo este día, que en sí encierra tres conmemoraciones: Ocho meses desde el 19 de julio: la festividad del día, y, por lo tanto, la celebración del santo de nuestro inolvidable jefe, José Antonio.

José Antonio: tus camaradas te recuerdan en este día y por tí, y por España Una, Grande, y Libre, lucharán.

¡Comprende, lector, el entusiasmo y la alegría del frente! a las mismísimas barbas del enemigo!

No dudes que el triunfo se acerca a pasos agigantados, pero vuestros deseos van muy adelantados.

Y, ahora que son las siete de la tarde, empieza el sufrimiento, es decir, tú vas de paseo; nosotros, a hacer guardia; que son tres horas a pie firme y debajo de las ramas de un pino. Como supondrás, el frío es más que regular, pero esto sólo es para nosotros.

L. Rodríguez Blanco, de F. E. de León.
«Las Campanillas».

SE NECESITA chico para el mostrador; buenos informes. Café-Bar Hollywood.

De la centuria de Portilla

PENSANDO...

En una hora de las muchas que de guardia se hacen en este destacamento de Portilla de la Reina, tiene cualquiera tiempo por delante para vigilar y pensar. Y, como es natural, empieza por surgir la conducta de los camaradas, y para los que como yo, somos de reciente incorporación, pues sólo hace unos dos meses que nos encontramos en este destacamento, no puede esto pasar por alto.

Nos encontramos, en primer plano, al camarada Romero, jefe de la centuria: tranquilo hasta lo inconcebible, firme siempre en el mando de la Centuria; como buen camarada, pocas veces se le ve disgustado. El subjefe, conocido por «Cabin», cuerpo de niño y corazón de gigante, y no menos falangista que el anterior.

Los jefes de Falange, camaradas Miranda, Pérez Blanco y González; el primero, ejemplar de ejemplares falangistas, y fanático con la Falange. Al segundo, más nervioso, siempre se le ve serio, pero también sabe colocarse en el terreno de los camaradas y cumplir su deber, y, por fin, el último, católico por excelencia, y voluble en apariencia, pero también cumple estrictamente con sus deberes. En segundo plano a todos los sub-jefes de Falange, camaradas Lainez, Linares y N., tan falangistas y espafíoles como los primeros y no menos cumplidores de su deber. Y por fin, en último plano, a todos los jueces, sub-jefes de escuadra y milicianos.

Todos, en general, están incorporados desde el día 14 de septiembre de 1936 en Portilla y abandonaron a sus padres y seres más queridos, el día 4 del mismo mes. Es decir, unos siete meses aproximadamente. Y se dice muy bien (siete) meses, pero se traduce en un lapso de tiempo durante el cual, la mayoría de los falangistas no han disfrutado un solo permiso; han permanecido en guardia frente al enemigo, impasibles ante las tempestuosas lluvias, crudas heladas y copiosas nevadas; castigaron a los rojos en el Puerto de Tarna y Valles del Cares y Valdeón, sin tener que lamentar, por nuestra parte, una sola baja; siete meses de guardia frente a dos enemigos: el uno, de escasa importancia; el ruso, marxista y masón, y el otro, mil veces peor: el frío.

¡Así es la quinta centuria de Ponferrada destacada en Portilla de la Reina! ¡Así son los forjadores de la España que amanece!

Ya hemos mencionado a todos los camaradas de la centuria y sólo nos faltan dos: Odilo Pérez Blanco y Gregorio Pérez Martínez.

¡Odilo Pérez Blanco! ¡Gregorio Pérez Martínez! ¡Abandonasteis vuestros hogares y, al surgir el Movimiento Nacional, os unisteis a él, enrolándoos en las filas de Falange; prestásteis servicios en Ponferrada, y al trasladarse la centuria a León, para ponerse a disposición de la Jefatura Provincial, sin titubear un instante, acudisteis presurosos, y frente a la muerte, ni siquiera vuestro semblante se contrajo, y quiso Dios que fuésteis a hacer guardia eterna sobre los luceros, y el frío, cuando todo lo dabais por la Falange, os sorprendió y troncó vuestra vida. ¡Gloria a vosotros, que todo lo disteis desinteresadamente por España! ¡Ya vigiláis y estáis presentes en nuestro afán, formando en las escuadras de nuestros mejores! ¡Ya figuráis en la lista de gloria de la Falange, y a continuación de vuestro nombre, va la palabra, sencilla y elocuente, de: ¡¡PRESENTE!!

¡Odilo Pérez Blanco! ¡Gregorio Pérez Martínez! ¡¡PRESENTES!!

Y ahora que he dedicado un recuerdo a los que luchan por España, para hacer de ella la España Una, Grande y Libre de la Falange, tengo ante mí al camarada, que me va a relevar, y que me anuncia que he pensado... dos horas. ¡Ya es bastante por hoy!

SELAGIRT

Portilla de la Reina, 30 de marzo de 1937.

BÁZAR TOME

Ordoño II, 7 Teléfono 1442

Cristalería - Vajillas - Coches y Sillas para niños.

Objetos para regalos

Corresponsalías

De Santas Martas

De Sahagún

Vino para los valientes

El sábado de tarde fuimos gratamente sorprendidos por el infatigable camarada, vecino de esta, y residente en León, D. Emilio Barrera, acompañado de unos empleados de la oficina de Avituallamiento de la capital, que vinieron con una camioneta para llevarse los dos bocoyes de vino que este pueblo, pronto al sacrificio, pues sabe que su deber es ayudar con todo a los valientes de la vanguardia, había ofrecido hace tiempo a la centuria de La Robla, de cuyo jefe se había recibido una atenta carta ofreciéndose a venir por ello. Sin duda no le ha sido posible y nos quedamos con las ganas de saludarle.

Con este motivo tuvimos el gusto de saludar al joven camarada asturiano Carlos Cañedo, valiente defensor de Oviedo hasta hace unos días, en que tuvo que abandonar las trincheras, que defendía con espíritu de falangista, para curarse de una quemadura, que estuvo propenso a dejarle ciego, producida por un cartucho de dinamita de las hordas marxistas.

Ropas para Madrid

Las recaudadas para dicho fin, y en depósito en esta consistorial, en el municipio, son las siguientes: sábanas, 140; almohadones, 96; camisas y camisetas, 15; almohadas con lana, 31; cobertores y colchas, 30; pañuelos de bolsillo, 11; toallas, 22; cates, 9.

De las «Mujeres de España» remitido este mes pasado, a Avituallamiento 14 calzoncillos, 11 camisas, 1 par de calcetines, 2 almohadas con lana, una sábana y varias prendas más.

De la Jefatura local de F. E.

El próximo domingo se dará la primera de las conferencias, acerca de la agricultura, basada en la doctrina de Falange. Este ciclo de conferencias está iniciado por esta Jefatura de Prensa y Propaganda. Gil, jefe local de P. y P.

Falange inaugura un comedor

Hoy, 4, tuvo lugar la inauguración del comedor de «Auxilio de Invierno» de esta J. O. N.-S.

El acto revistió una solemnidad sorprendente, asistiendo todas las autoridades. En dicho comedor se da alimento a cincuenta niños; el delegado de «Auxilio de Invierno», camarada Julio Sahagún dedica unas frases al acto llenas de elocuencia, entusiasmo y patriotismo; el jefe local, Jesús Pérez Caminero, lee unas cuartillas, de las que no podemos menos de sacar el siguiente párrafo:

«Pueblo de Sahagún: tú que has dado durante el tiempo que llevamos de guerra pruebas constantes de tu amor a España, tú, que has dado pruebas constantes de sacrificio, sacrificate una vez más; contribuye con tu óbolo al «Auxilio de Invierno», contribuye con tu pequeño donativo de 30 céntimos, que deja de ser pequeño desde el momento que lo depositas en esa pobre hucha de hoja de lata, para convertirse en grandioso, en sublime; porque esa hucha, exteriormente vacía, en tierra la grandeza de España materializada en «Auxilio de Invierno», en la obra de F. E. de las J. O. N.-S.»

Acto seguido hace resaltar, también con mucha elocuencia, la grandeza del acto el sacerdote don Bernardo Alejos, quien antes de empezar a comer los niños reza por la paz de España y reza por los caídos.

El jefe de P. y P.

FRANCISCO MOLLEDA

Abogado

Ha trasladado su despacho profesional a su nuevo domicilio, calle de Cervantes, 8, triplicado, piso segundo.

Horas de consulta, de 9 a 12 y de 4 a 6.

97

CIRIACO Sastrería

La calidad ha hecho nuestra reputación

Ordoño II, 2

Teléfono 1749

Viveros de Arboles Frutales

JOSE SEOANEZ - La Bañeza (León)

La repoblación forestal es una orden de la Naturaleza

que debemos obedecer

A los falangistas el 5 por 100 de descuento

25)

RESERVADO

para

Mantequera
Leonesa

(36)

Almacenes de Tejidos

Cipriano García Lubén

LEON

Notas de actualidad

Una pedrada

Cuando pasaba por la Plaza de San Isidoro, la vecina de esta capital Teresa Antolín, domiciliada en la calle de Santa Marina, número tres, un chiquillo de unos siete años probó a tirar una "granada de mano" con una piedra que rebotó en la cabeza de Teresa. La cual fué asistida, en la Casa de Socorro de una ligera contusión.

HUEVOS PARA INCUBAR GRANJA VICTORIA LEÓN
Pedidos: Gran Café Victoria

Multados

La vecina de esta capital, Leonor González domiciliada en la calle del Convento núm. 5 puso ropa a tender en los balcones y la regó sin tener en cuenta que el agua caía sobre los transeúntes.

Como recordatorio, le han impuesto cinco pesetas de multa.

Por la calle de Perales hay una alfombra de estiércol de las cuadras que allí tiene don Alejandro Sánchez, domiciliado en la Carretera de los Cubos.

Para que se acuerde de quitarla, fué multado con veinticinco pesetas.

SE ALQUILAN varios pisos en Julto del Campo, 10.

¡Cuidado, carboneros!

Desde hoy va a empezar el análisis de muestras de carbones recogidas en los establecimientos de venta para ver si el combustible destinado a usos domésticos tiene las debidas calorías.

Advertimos a los carboneros que el Jefe de la Guardia Municipal dice que si no recoge el carbón en buenas condiciones los carboneros van a tener cisco...

¡Y no para cocina, precisamente!

De la Alcaldía

La Alcaldía nos remite dos anuncios oficiales uno sobre el control o la intervención de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos del Estado Español en la glicerina, y el otro sobre la oleína y estearina, cosa que interesa a los fabricantes de jabones.

También hemos recibido otra nota de la Alcaldía sobre la recogida del papel usado para que se entregue éste en los establecimientos benéficos de esta capital, con arreglo a las órdenes recibidas de la Superioridad.

Come de dichas disposiciones ya tienen conocimiento los lectores omitimos más detalles.

AGUSTIN REVUELTA MARTIN

Procurador de los Tribunales
Titulado en 1922
Despacho y oficinas: SERRANOS, 14 (Casa de D. Epigmeio Bustamante). Telf. 1391.
LEÓN (121)

Actividad, competencia, solvencia, economía, colegiación.
Director de Seguros en todos los ramos

Procesamientos

Por el Juzgado de Instrucción se ha decretado el procesamiento de Apolinaria Salagre Llanos, en sumario seguido por hurto de Vicente Prieto Cienfuegos, en causa incoada por tentativa de estafa.

VICTORIA D. PASTOR

Matrona Municipal y Seguro Maternidad
Hospedaje embarazadas
Calle de la Rúa, 27.
Teléfono 1152.

Las aguas en León

El director del Laboratorio Municipal ha practicado el correspondiente análisis que resultó favorable, de las aguas del abastecimiento en esta ciudad.

Almacén de Coloniales Telesforo Hurtado

Gil y Carrasco, 6.
Teléfono 1511

Dos jóvenes que riñen

En la Casa de Socorro fueron asistidos Jesús Gómez y Jesús Gómez Pombar, de 24 años, de una herida cortante que se extiende desde la barbilla hasta la región posterior del cuello, producida agresivamente y leve, salvo complicación, y el joven Saladino Carlos, de 23 años de una herida inciso-contusa en la región fronto parietal derecha, producida agresivamente. Su estado es leve salvo accidente. Pasó al Parque de Automóviles y el primero al Hospital.

Parece ser que ambos jóvenes riñeros por cuestiones amorosas y se produjeron las lesiones citadas, por culpa de alguna coquetuela de las que desgraciadamente abundan.

Fábrica de harinas Cereales-Piensos Miguel Carbajo

Almacenes: JUAN MADRAZO
Teléfono 1547 Apartado 127
LEÓN (68)

Nuevos sumarios

Se instruyen sumarios, por estafa de que fueron víctimas José y Andrés Infante Alprosa; por hurto de un caballo a Gabriel Villanueva Martínez y por hurto de un motor y otros efectos mecánicos a Angel Suárez Gutiérrez.

Doctor F. ACEVEDO Médico del Hospital Consulta de Medicina interna RAYOS X

Padre Isla, 2.-Teléfono 1156
LEÓN (41)

Zapatos que "vueían"

El industrial zapatero de esta ciudad D. Emilio Prieto Malagón, denunció en la Comisaría que, de la sucursal que en Ponferrada tiene, le sus trajeron en una de las pasadas noches una caja conteniendo ciento sesenta pares de zapatos.

Para las Milicias

Tambores, cornetas, así como toda clase de instrumentos de música y accesorios para los mismos, y todos los Himnos hoy en uso, los encontrará en

Casa San José
Sal, 5 LEÓN 111

Telegramas detenidos

Coruña, Bernardo Esparza, Paseo San Francisco, 6.
San Sebastián, Pilar González, Avenida de Roma, 1.

Reumáticos

Embrocación **Hércules**
DOLORES—GOLPES
CONTUSIONES (66)
Embrocación **Hércules**

Isabel y Dionisio se "castigan"

Dionisio Llamazares Ibán, con domicilio en esta ciudad, denunció en la Comisaría que había sido objeto de malos tratos de palabra por Isabel Sandoval, que vive también en León.

Madrina de guerra

La solicitan: Los falangistas de San Marcos (León) Joaquín López, Alicia Ovalle, y Avelino Prado; los de Puerto Ventana, Manuel Sanjurjo y Ramón Fernández; los de San Emiliano; Antolín Fernández, Edmundo Rodríguez, Segismundo Bayón, Vicente Rodríguez, Macario Santamarta, Gerardo del Riego, Manuel Alvarez, Francisco Alvarez, Francisco Núñez, Antonio Cascallana, Clodoaldo González, Juan Luis Arias, Francisco Ordóñez; Marcos Núñez, soldado del Regimiento de Infantería núm. 23. Los falangistas pertenecientes a la primera Compañía de Voluntarios de Riaño, Justiniano Casado Castaño y Enrique Alvarez Piñán, y el cabo del Batallón de Montaña, Arapiles núm. 7, José Fidalgo y los soldados del mismo, Pedro Sierra y Luis Davalillo.

MIGUEL PEREZ

Contratista de obras
Carpintería artística

Audienola

Ayer mañana han tenido lugar las vistas siguientes: Una procedente de Ponferrada, por lesiones, contra Marcelino Marqués. La petición fiscal fué de un año y un día de prisión menor, e indemnización de 500 pesetas. Defendió al procesado el señor Alvarez Cadórniga. La causa quedó pendiente de sentencia.

En otra, procedente de La Bañeza, por estafa, contra Feliciano Alonso Fernández, el Fiscal pidió 250 pesetas de multa por la falsificación, dos meses y un día de arresto mayor por la estafa, e indemnización de 32 pesetas con 40 céntimos. Defendía también el Sr. Alvarez Cadórniga.

El procesado se conformó con la petición.

SE OFRECE señorita con carrera de comercio. Situación angustiosa. Buena conducta. Informes en esta Redacción.

Asociación de Caridad

Nuevos suscriptores

D. Benito Alonso, Pérez, 2 pesetas; D. Arsenio González de la Calle, 5; D. Manuel Fanjul, 2; doña Benita Rodríguez de Falcón, 1,50; D. Jesús Pérez Martínez, 2; doña Vicenta Pérez, 1.

Donativos

Excmo. Sr. Gobernador Civil, 300 pesetas; D. Miguel Carbajo García, 25; S. L., 5.

Queremos un banderín-

Quien haya perdido el siguiente documento que transcribo, puede recogerlo en la avanzadilla de "Las Campanillas" previa la gratificación de cinco pesetas, para el banderín de los que luchan por España y por León.

Dice así el documento: **Al Juzgado Municipal de León:** D. Carmelo Hernández Moros, mayor de edad, soltero, sin compromiso, pero deseando una novia o madrina de guerra, que tenga cincuenta mil duros, y no sepa escribir, y cuyas demás circunstancias no constan en los Juzgados de esta capital, por ser muy buena persona, y no tener ningún librito de papel de fumar de contrabando; ante el Juzgado demando en juicio verbal civil; a **D. Jacinto Casado, a D. Francisco Barrionuevo y a D. Ricardo Rodríguez**, a fin de que, con las costas que les ocasiona buscar a D. Angel Román, sean condenados a pagar la cantidad, que estimen conveniente, para contribuir a la suscripción del banderín, de los leoneses que están en el puesto de "Las Campanillas."

Suplico al Juzgado, etcétera, etc., que si estos señores, no dan algo, se les obligue a buscar, el raso que necesitamos para dicho banderín. Carmelo Hernández. Rubricado. Hay un sello que dice: Vicente Zorita. Regaló el asta del banderín. Amancio G. Lorenzana piensa regalar el raso.

Por la copia:
Rueda

Para Madrid

En la Oficina de Avituallamiento, donde ayer la pedimos nos facilitaron la siguiente relación de los donativos para auxilio de Madrid hechos por la provincia de León, hasta ahora:

Almohadas, 1.300; Sábanas, 6.500; Fundas, 2.580; Tohallas, 494; Colchas, 420; Servilletas, 134; Colchones, 56; Mantas, 3.388; Lana, 27 kilogramos; Calcetines, 453.

Impermeables, 4; Camas, 51; Calzoncillos, 180; Camisetas, 277; Capotes, 1; Jerseys, 83; Bufandas, 39; Camisas, 86; Abrigos, 3; Pañuelos, 65; Vendas, 33; Chaquetas, 8; Somiers, 43; Alfombras, 16; Checos, 5; Pellizas, 6.

Sacos, 68; Camas de tijera, 7; Pantalones, 3; Refajos, 1; Medias, 8; Alpargatas, 2; Langueros, 3.

COMERCIAL INDUSTRIAL PALLARES S. A. León

EXPOSICIONES DE:

Maquinaria - Calefacción - Saneamiento

Artículos para mesa y cocina - Aparatos de luz - Linoleum de todas clases - Persianas - Quitalodos - Herramientas - Cerrajería - Estufas de todos los sistemas

AGRADECEREMOS SU VISITA O CONSULTA DE PRECIOS
(17) Plaza de Santo Domingo 1

Sanatorio Quirúrgico Hurtado

Director: Dr. EMILIO HURTADO
(Director Jefe del Hospital)

Cirugía - Ginecología - Aparato Digestivo

Se admiten parturientas y casos quirúrgicos de urgencia
AVENIDA DEL PADRE ISLA 6 101

La Previsión Nacional

Compañía de Seguros contra el Robo y la Rotura de Cristales

Filial de la Compañía Española de Seguros contra Incendios «LA CATALANA»

Esta Compañía ha constituido provisionalmente su DIRECCION GENERAL en Sevilla, calle Sierpes, 22, pral., derecha.

Quedando en su virtud establecido su normal funcionamiento en el territorio ocupado por el Glorioso Ejército Nacional.

EL AGENTE PROVINCIAL,
ANDRES LLAMAS 117

LA GAFAS DE ORO

LENTES — GAFAS — FOTOGRAFÍAS
FOTOS CARNETS ENTREGA AL DIA
ORDOÑO II, 4.—LEÓN (105)

AGENCIA TELEFUNKEN

Repara Radio-Receptores, Amplificadores, Emisoras, Cines Sonoros, Payos X. Aparatos electro-médicos, motores, etc. Instalamos luz, timbres automáticos, tarrazos y motores. Hacemos todo en Electricidad.
TALLERES «LOS ALEMANES» 86
Independencia, 4 — LEÓN — Teléfono 1614 — Apartado 19.

LOS PROBLEMAS DEL CAMPO

Medios pedagógicos

IV

Decíamos que la labor más importante de cuantas la escuela rural tiene como misión realizar era despertar en el niño los hábitos de la observación y la experimentación con el fin de hacer de él un excelente labrador.

Ahora bien, para realizar esta labor, ¿es necesario proporcionar a la escuela rural medios especiales para ello, o podrá llevarla a cabo valiéndose de los que actualmente dispone?

En contestación diremos que si solamente tratamos de despertar en el niño el hábito de la observación, no necesitaríamos los maestros rurales que se nos proporcionara medio extraordinario alguno, puesto que siendo la observación de diversos seres de la Naturaleza a lo que tratamos de habituar al niño, nos basta ponerle en contacto con la misma para, observando nosotros y mostrándole los resultados de nuestras observaciones, acostumbrar al niño a observar.

Para la experimentación ya es diferente; pues no perteneciendo al común una gran parte de los seres naturales, precisamente de aquellos en que más necesitamos experimentar no se nos permitirá realizar experimentos sobre aquellos seres que creyéramos conveniente o necesario someter a experimento.

Es, pues, necesario que a la escuela rural se la dote de medios especiales para que el niño pueda experimentar, si queremos despertar en él tan útil hábito.

Y como los seres sobre los cuales ha de hacer experimentos el labrador son, principalmente las plantas y los animales, se deduce que han de ser estos mismos seres los que a la escuela rural se han de proporcionar para que el niño pueda realizar sus experimentos.

Jardines escolares o campos de experimentación y demostración de cultivos y cotos pecuarios; que el niño disponga de plantas y animales de su propiedad en quienes pueda realizar, como complemento de sus observaciones, experimentos para el esclarecimiento de los hechos observados y obtener las consecuencias que de

aquéllos pudieran deducirse; he aquí lo que es necesario proporcionar a la escuela rural, si queremos que realice su utilísima misión.

Al calificar de indispensable para la escuela rural estos campos de cultivos y cotos pecuarios, quizá haya quien se haya a hacer la objeción de: que si lo que nos proponemos es simplemente despertar en el niño el hábito de la experimentación, hay un sinnúmero de experimentos y aun muchos, precisamente, sobre plantas y animales, que pueden realizarse fácilmente dentro del recinto de lo que hoy se entiende por escuela sin necesidad de campos de cultivo ni cotos pecuarios.

Si tales hubiera, les responderíamos que nuestra, aun cuando corta quizá excesivamente activa, experiencia de maestro nos ha demostrado que, aparte de que muchos experimentos, y acaso los más interesantes para el niño rural no pueden realizarse dentro del recinto escolar y los que en este medio artificial pueden llevarse a cabo no tienen ni con mucho, el valor formativo que tienen los realizados en el medio natural en el cual se desarrolla el ser sometido a experimento.

Y aun las mismas observaciones realizadas en estos campos de cultivo y cotos pecuarios escolares, medios, aun cuando reducidos, naturales, serán de mayor eficacia formativa que los realizados en cualquier otro medio, por despertar siempre mayor interés tanto en el niño como en el hombre, las cosas propias que las ajenas.

Dótese, pues, a la escuela rural de campos de cultivo y cotos pecuarios si se quiere que se realice la trascendental labor que está llamada a realizar y antes que esta dotación, proporciónese al maestro la preparación necesaria para regir con acierto estas instituciones escolares.

Esto último constituirá el motivo para nuestro próximo artículo.

Félix Matas Santos

Jefe local de F. E. y Maestro nacional.
Toral de Merayo, Marzo 1937

De mentirijillas

Los que nos critican

No resisto la tentación de ilustrar a mis lectores con esta curiosa estadística que me ha confeccionado un flecha más vivo que una ardilla, que el otro día se dedicó a mirarle la cara a cierta gentuza. Mi flecha se cruzó con unas 2.000 personas.

Algunas llevaban cara de ir al trabajo.

Otras estaban trabajando.

Bastantes se dedicaban al paseo.

Otras cooperaban al consumo de cerveza.

Y, además, conté los siguientes «seres» que, con figura humana, nos criticaban franca o veladamente:

13 cretinos;

21 «señores» con la tripa gorda;

12 «señores» con nariz encorvada;

10 barbilindos en buen estado de salud;

10 bilitos con sonrisa de conejo;

4 que vestían prendas de colores llamativos;

2 de sexo desconocido para el flecha.

Total, que no logró llegar a la centuria.

¡Qué lástima!

Porque sé que hay más, y me fastidia tener incompleta la lista. Por si hace falta algún día.

Monitos de imitación

¿Se han fijado ustedes en cómo se imita a los cuatro gatos sin dos pescetas?

Sin querer se acuerda uno de los monos.

¡Qué bien imitan al hombre!

Pero, ya saben ustedes que los monos no tienen alma.

Por esto no nos dejamos engañar aquí por ciertas apariencias, que pueden ser de pura imitación externa.

Aunque muchos aparenten creer que, para ser patriotas de corazón y de brazo, basta con gritar muchos «vivas» o con el cómodo trabajo de estampillarlos del mayor tamaño posible.

Navanjas de... Valencia.

Los cobistas

La «coba» suele estar en razón directa de la fuerza de que dispone el «cobeado» y de la falta de virilidad de los «cobeadores».

La «coba» es, además, un arma masónica.

Fijense ustedes en cómo asoma la oreja.

INOCENCIO D. LEON

Embutidos **ARAÚ**
(E) LOS MEJORES
Trobajo del Camino (León)
Teléfono 1130

Farmacias
Turno de noche: de ocho de la noche a nueve de la mañana,
Sr. Vega Flórez Padre Isla

Una perfecta, rápida, garantizada reparación en su aparato de radio, en
Radio-Electra
Ramón Cuatrecasas, Teléfono 1470 74
Fernando A. Balbuena - Pereira
Clínica dental
Ordóñez II, Toral, León
Teléfono 1622

PESCADERÍA VIGUESA
Avenida del Padre Isla, 2
Teléfono 1915
Especialidad en pescados finos
Mariscos y escabeches.
Importación directa de los principales puertos

PÉRDIDA CARTERA con documentos y fotografías. Gratificaré devolviéndola esta Administración

EDITORIAL

JUSTICIA SOCIAL

Decía una vez un inepto, pero muy astuto en cuestiones de arreglos y componendas, de arreglos y componendas, que una sordera bien administrada solía dar frutos óptimos. Lo que en buen castellano equivale a decir que aunque te maten, calla. Si "al buen callar llaman Sancho", también hay aquello de que "el que calla otroga". Es decir como: "in medio consistit virtus", habrá que armonizar esas dos cosas.

Pero se da el caso de que en la nueva España, como restos de un pasado tan próximo, aún hay tiranzuelos que, sin nadie darles vela en un entierro, acuden nada menos que a dirigirlo, si uno se descuida y se les tolera, y a imponer contra todo y contra todos su santa voluntad. Existen todavía "carrasuras" que entienden el oficio de retaguardia como algo de su propio capricho, consideran como ilegal lo que a ellos les viene en gana y ven con ojos misericordiosos lo que a ellos se les antoja liso y llano, aunque vaya contra toda razón. Esos caciquillos, políticos ambiciosos, crearán que con sus salidas de tono nos van a acoquinar y "meternos la sangre en un puño" a quienes conocemos todas sus habilidades, a quienes, si saben callar cuando la patria lo exige, saben también desenmascarar a los felones egoístas que se "sa-

crificaban" cuando de "bóbilis" les venía alguna bicoca.

Esos que en los primeros momentos no se les vió por ninguna parte, que tenían automóvil (¿acaso para correr más?) ¿habrán pensado que la patria tiene tiempo para pensar en ellos? Esos que a voces pregonan, como el fariseo del Evangelio, las obras que ellos consideran, no sólo buenas, como hechas por ellos, sino algo heroico ¿habrán creído que estamos en los frentes cazando moscas en lugar de rojos?

¡Ay de vosotros, escribas y fariseos, hipócritas, sepulcros blanqueados! Ya no se puede aguantaros más. Millán Astray lo ha dicho: "En la vanguardia heroísmo. En la retaguardia, justicia social". De esa justicia estáis huérfanos vosotros. Pero la Falange os la impondrá pese a todas vuestras intrigas a todos vuestros rodeos, a todas vuestras maquinaciones, con las que atacáis, "valientes" por la espalda siempre. "Cuando un órgano te escandalizare, arráncalo". Claro que vosotros no tenéis valor. Pero ya os arrancará la Falange de esta nueva sociedad en la que sólo caben los patriotas entre los que pretendéis mezclaros sin conseguirlo, porque saltáis a la vista como algo extraño, como zánganos de colmena, y os pondrá a buen recaudo. ¡Por la patria, el pan y la justicia! ¡Arriba España!

Rincones leoneses

La Capilla de los Garcías de Modino

(Conclusión)

En las lápidas que copiamos en el artículo anterior, se dice que los dichos cuatro hermanos fueron los fundadores de la capilla de los Garcías, y en el archivo de la parroquia en un documento del año 1576 se lee lo siguiente: "Item este dicho día y año susodicho (12 de noviembre de 1576) el dicho señor Visitador (Bachiller Juan Gutiérrez) visitó la capilla que dotaron Diego García de Modino y María Hernández de Corniero su mujer, que es la que está fabricada al lado del evangelio de esta iglesia, la cual es de Rodrigo García y Hernán García y de Juan García y Diego García todos cuatro hermanos, hijos del dicho Diego García, y aunque por el dicho García y su mujer quedó hecha alguna dotación, no parece bastante y mandó el señor Visitador a los dichos cuatro hijos que se junten y doten competentemente la dicha capilla en una de dos maneras, o que dejen encargado a un padronero que la repare, o dejen a la iglesia una heredad suficiente, porque tenga cargo de la reparar, los cuales todos juntos ante el dicho señor Visitador dijeron que así lo harían y les encargó que pues han hecho capilla material, que la doten espiritualmente de algunas misas y que satisfagan a la Iglesia".

La iglesia es muy posterior en su mayor parte a esta capilla. No hemos podido averiguar la causa que justifique esto, tal vez sea algún incendio.

Además, en esta capilla, se conservan varias estatuas de gran valor artístico, entre las que sobresale una imagen de la Santísima Virgen con el Niño en brazos, de tipo bizantino, imagen hermosísima, digna de figurar en algún museo. La iglesia en su conjunto ofrece una mezcla de sucesivas edificaciones que dejan bastante que desear. Pero, a pesar de todo, el artista, y sobre todo el escritor, encuentra en esta iglesia un momento de solaz y de expansión romántica. Al salir del templo, sobre todo en una mañana de primavera, se siente el encanto y el beso de la naturaleza en toda su profunda realidad. La vista se extiende a través de un verdor infinito de arboleda y de sembrados. Abajo la Villa de Modino, a vista de pájaro, con sus tejados amorfos, caprichosamente entrelazados. Sobre ellos el humo grácil de las chimeneas. A la izquierda Peñacorada, con corona de nieve y faldas negruzcas. Más abajo, en la vega, rebaños de ovejas, manchas blancas de nieve, que se mueven en un fondo verde. Y rompiendo ese silencio que tiene siempre la llanura, el río Esla, con su rumor típico de agua contrariada por presas y guijarros.

Esto es quizá uno de los rincones más hermosos que tiene nuestra amada provincia de León.

P. Zorita

Café Novelty
El más acreditado de esta capital.

LA CASA DEL MAHON
INMENSO SURTIDO EN
CAZADORAS Y MONOS
LA FALANGE, EJÉRCITO MILICIAS
PEREZ GALDOS, 10 LEÓN

Chocolates "San Marcos"
son los preferidos de las personas de buen gusto
Bombones, caramelos y turrónes de todas clases
CAFÉS TORREFACTOS
V. da de Casimiro Diez
FABRICA: Padre Isla, 11 Teléfono 1833
DESPACHO: General Picasso, 19. 1622 LEÓN

De la vida leonesa

Por adquirir carbón graso

En virtud de denuncia presentada por la Inspección Municipal de Vigilancia, le han sido decomisados al vecino de esta capital D. Emiliano Rodríguez trescientos cuarenta kilos de carbón graso que había adquirido para usos domésticos en contra de lo dispuesto. El carbón fué llevado a las Hermanitas de los Pobres.

Juan Pablos y C.^a

FABRICA DE EMBUTIDOS y Almacén de Coloniales

Oficinas: Avda. P. Isla. 21
Teléfono 1170

Fábrica: Carretera Trobajo
Teléfono 1939

(84) LEON

La llevaron los vestidos

Saturnina Fernández Pastor, una pobre mujer que vive en la calle de Suero de Quiñones número 22, se presentó ayer en la Comisaría manifestando que de su domicilio le habían sustraído todas sus prendas de vestir, que valora en unas treinta pesetas, ignorando quien haya sido el autor.

Camilo de Blas

La Casa tan antigua como acreditada en

CONFITERIA, CHOCOLATES, CAFÉS y COMESTIBLES finos

54) LEON OVIEDO - GIJÓN

Nuevo Juez

La Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado ha nombrado juez de Instrucción de La Bañeza a D. José Manuel Fernández de Blas.

RIPOLL

Especialidades eléctricas

Ramiro Balbuena, núm. 16

Teléfono 1467 (65)

Eduardo Millán ¡Presente!

En los rudos combates para adueñarse de las abruptas montañas que separan Alava de Vizcaya, para posar ya la planta cerca de tierras bilbaínas, ha caído en el cuerpo, se ha elevado a los luceros con el alma generosa y henchida de patriotismo, gozosa por haber hecho por Dios y por España el supremo sacrificio un muchacho leonés, casi un niño, Eduardo Millán, hijo del conocido industrial chocolatero de esta capital D. Salvador Millán.

Era Eduardo, en la actualidad, alférez de Regulares de Larache, y el día 2 del corriente, en el frente de Villarreal, cayó a la cabeza de sus valientes soldados, como lo que era, como un héroe.

Como un héroe porque Millán era, a pesar de su juventud, un "camisa azul" de la vieja guardia, forjado en las luchas duras de la primera época, endurecido al fuego de los combates en el frente del Guadarrama, a donde voló desde el primer momento, ansioso de gloria y sin importarle el peligro ni el abandono de las comodidades de un confortable hogar.

Este "señorito" leonés, este "burgués" alistado en la ya gloriosa Centuria Leonesa del Guadarrama, llegó por sus méritos a jefe de ella, y el estudiante de Derecho se portó como un guerrillero experto y consumado, llevó a los suyos a la victoria y fué herido en la peligrosa posición de "Las Campanillas" que ayudó a consolidar.

No gustaba Millán quizá de aquella tensión guerrera y vigilante de los parapetos del Guadarrama y se alistó para los cursos de alféreces y, una vez obtenida la honrosa estrella, pidió pasar a Regulares, de vida más en consonancia con sus inquietudes.

Nuevamente fué herido en el

Adolfo Lavandera Fernández

Periodista

Redactor-jefe de «La Mañana» y locutor de Radio-León y afiliado a Falange Española de las J. O. N.-S.

Ha fallecido en León el día 3 de Abril de 1937

a los 24 años de edad

Habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica

D. E. P.

La Asociación Provincial de la Prensa,

Al participar usted tan sensible pérdida, le ruegan encomiende en sus oraciones a Dios Nuestro Señor, el alma del finado, y se digne asistir a la MISA DE FUNERAL que tendrá lugar hoy jueves, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Marcelo, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos.

frente alavés de Villarreal. Y volvió a León un poco. Hasta que pudo escapar a esas montañas vascas en donde su cara anchota, sonriente, franca habrá recibido el beso de la Muerte, como el de una madre cariñosa.

Envidiable tu muerte, Eduardo. Y más porque es seguro que habrás sabido aureolarla con tu profunda fe de cristiano, con tu fervor adquirido en los ejemplos de tu hogar.

Verdadero soldado de la Religión y de España, luchador valiente de la vieja guardia de la Falange, conductor abnegado de los falangistas leoneses, alférez heroico de los soldados africanos, Eduardo Millán, con envidia de tu vida joven al servicio de los grandes ideales de buen español, con envidia santa de tu muerte, yo que comí, en tu mesa de campaña, el pan que me ofreciste generoso en un viaje al Guadarrama, grito con el corazón hecho lágrimas y emoción: ¡Presente!...

Uno

El material de oficina

Teniendo que proceder al pago de las consignaciones de material de oficina no inventariable, correspondiente al "primer trimestre, se previene a los Jefes de centros y dependencias del Estado, para que soliciten de esta Delegación de Hacienda por oficio, el pago de lo que corresponde y cuya petición ha de hacerse del 10 al 15 del corriente mes, previniéndose que el que corresponda pagarse mensualmente, lo soliciten todos los meses.

TIENDA ESPACIOSA se arrienda, sitio céntrico, cerca de la Plaza Mayor de esta ciudad. Informes. Domitilo Soto, La Bañeza.

DE SOLIEDAD

Se encuentra pasando unos días entre nosotros, el industrial vallisoletano, D. Nicolás Díez Fernández.

—Ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro buen amigo D. Manuel Alfonso. Enhorabuena cordial.

Muertes de gloria

En el frente de Ochandiano (Vizcaya) y el domingo último, para contribuir a la victoria de las armas españolas murió por Dios y por la Patria, gloriosamente el alférez del Regimiento de Cazadores de Melilla D. Manuel López de Prada.

Es un leonés más cuyo nombre se añadirá en las sagradas páginas del libro de la historia de los patriotas de León, porque supo morir con la mirada puesta en la gloria de Dios y de España.

A sus padres D. Manuel López Casado y doña Luisa de Prada, maestros nacionales de esta capital nuestro pésame y... nuestra felicitación por el honor de tener un hijo entre los mártires gloriosos. Igual decimos a la esposa del finado doña Enriqueta Aguilera y demás familia.

—Según dice nuestro colega "El Diario de León" ha sido asesinado en Madrid su colaborador, el joven y cultísimo abogado Alfredo Rodríguez, gran corazón de cristiano y de patriota. Méritos suficientes para que la bestia marxista le escogiese como víctima.

A la familia de este gran joven español, y a nuestro colega local enviamos la expresión de nuestra condolencia.

Suplicamos a los lectores una oración por los caídos.

Los "Cabezados"

Como ayer dijimos, el Ayuntamiento acudirá este año a la fiesta en honor de San Isidoro, Patrón del Reino de León y entregará en la Colegiata el cirio pascual que viene entregándose por voto solemne de la ciudad de León desde el siglo doce, en gratitud por los favores recibidos de San Isidoro por los leoneses.

Conviene que el pueblo acompañe a su Ayuntamiento al templo, ya que las circunstancias de guerra son parecidas a aquellas de los tiempos medioevales de constantes luchas.

El cirio pintado será expuesto al público.



EL JOVEN

D. Luis Viñuela Herrero

Médico al servicio del Ejército en el Regimiento de Infantería número 31. Maestro Nacional, miembro de la Adoración Nocturna y de la Juventud Católica

Murió gloriosamente, por Dios y por la Patria, asesinado por los marxistas en La Pola de Somiedo (Asturias) a los 24 años de edad

D. E. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza; el Coronel; Jefes y Oficiales del Regimiento de Infantería núm. 3; sus desconsolados padres, don Andrés Viñuela González (Industrial de esta Plaza) y doña Rosa Herrero Fernández; hermanas, doña Cecilia, María de los Angeles, Elena y Andrés Viñuela Herrero; tíos, don Juan Antonio Viñuela González Párroco de Coladilla) y don Emiliano Herrero Fernández (Beneficiario Organista de la S. I. Catedral); demás tíos, primos y amigos:

Tienen el sentimiento de participar a usted tan sensible pérdida, y ruegan le tengan presente en sus oraciones y asista al FUNERAL que, por su eterno descanso, se celebrará mañana viernes, día 9, en la iglesia parroquial de San Marcelo, a las DIEZ Y MEDIA de la misma, por lo que le quedarán agradecidos.

Las Misas Gregorianas darán principio el lunes, 12, en la citada iglesia, a las ocho de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CASA PRIETO

No pase frío

Jerseys, Trajes interiores, Guantes Calcetines, Bufandas. Todo de la...

"Mujeres de España"

Para la Guardería infantil

D. Manuel Lorenzana, 250 pesetas, y la mantequilla que se consuma en un desayuno o en la merienda; D. Francisco Díez, 200; D. Luis Norberto, 25; Sra. Viuda de D. Antonio Alvarez, 100; Doña Manuela Benllera, 125; D. Enrique Gatlón, 50; D. Juan Solís, 25; Almacenes Rojo, (zapaticas).

Entregado por los Sres. Coronel del Regimiento núm. 31 y Jefe Provincial de Falange, la cantidad de 93 pesetas 65 céntimos, como producto del partido de "fútbol", jugado por Falange y el 8.º Batallón; Sra. doña Eleusipa F. de Alonso, 100.

COCHERA, se arrienda barata. Paseo de la Lealtad, 21, antigua Castro Girona. Informarán en la misma.



LA SEÑORA

D.ª Luisa González Nuevo

(Viuda de Arizmendi)

ha fallecido en León el día 6 de Abril de 1937

a los 81 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. A.

D. E. P.

Sus hijos, D.ª Pilar, D.ª María, D. Mario y D. Luis Arizmendi González; hija política, D.ª Gloria Fernández Alvarez, y demás familia:

Participan a usted su fallecimiento y le ruegan le tengan presente en sus oraciones, por cuya obra de caridad cristiana le vivirán altamente agradecidos.

Casa doliente: Misericordia, 19.

La Misa, en la iglesia de San Martín, hoy jueves, a las ocho de la mañana.

Funeraria Lozano. Teléfono 1758